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 3Η ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΑ ΜΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 

Σε μια έρευνα καταγράφηκε το μεικτό εισόδημα (σε χιλ. ευρώ) ενός τυχαίου δείγματος 20 

ατόμων και υπολογίστηκαν τα ακόλουθα στατιστικά μέτρα. 

Μέσος δείγματος 27,7 

Διάμεσος 28,5 

Επικρατούσα τιμή T0 31 

Ενδοτεταρτημοριακό εύρος IR 10,5 

Διακύμανση S2 90,25 

Πρώτο τεταρτημόριο Q1 22,5 

Ελάχιστη τιμή XMIN 16 

Μέγιστη τιμή XMAX 40 

 

1 . Με τη βοήθεια των στατιστικών μέτρων που δίνονται για τα δεδομένα να σχεδιαστεί στο 

χαρτί το θηκόγραμμα αυτών. Με βάση το θηκόγραμμα να εξαχθούν συμπεράσματα 

αναφορικά με τη συμμετρία/ασυμμετρία της κατανομής των εισοδημάτων. Επιβεβαιώστε το 

συμπέρασμά σας υπολογίζοντας και τον συντελεστή ασυμμετρίας Pearson SP. 

2 . Υπολογίστε τον συντελεστή μεταβλητότητας για το δείγμα των μεικτών εισοδημάτων. 

3 . Δώστε την ερμηνεία της διαμέσου για το τυχαίο δείγμα των μεικτών εισοδημάτων των 20 

ατόμων. 

4 . Αν τα εισοδήματα φορολογηθούν με 20%, να υπολογιστούν οι τιμές των στατιστικών μέτρων 

του αρχικού πίνακα για το καθαρό εισόδημα των 20 ατόμων. 

 

 

 

 

1 . Για την κατασκευή του θηκογράμματος χρειάζεται και η τιμή του τρίτου τεταρτημόριου Q3 

(δίνονται οι υπόλοιπες τέσσερις, δηλαδή XMIN, XMAX, Q1 και Μ) 

Δίνεται το ενδοτεταρτημοριακό εύρος IR και το πρώτο τεταρτημόριο Q1.  

Έτσι, έχουμε IR = Q3 − Q1 ⇔ 10,5 = Q3 − 22,5 ⇔ Q3 = 10,5 + 22,5 ⇔ 

⇔ 𝐐𝟑 = 𝟑𝟑 
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                                    Q1 = 22,5                                       Q3 = 33                  

 

 

 

     XMIN = 16                                                        Μ=28,5                                                     XMAX = 40 

 

XMAX − Q3 = 40 − 33 = 7 

Q1 − XMIN = 22,5 − 16 = 6,5 

Συνεπώς Q1 − XMIN < XMAX − Q3 

 

Q3 − Μ = 33 − 28,5 = 4,5 

Μ − Q1 = 28,5 − 22,5 = 6 

Συνεπώς Μ − Q1 > Q3 − Μ 

Η σύγκριση των δεξιών και των αντίστοιχων αριστερών τμημάτων δεν μας επιτρέπει ξεκάθαρο 

συμπερασμα για την ασυμμετρία της κατανομής (αντίθετες φορές ανισοτήτων). Παρόλα αυτά, 

η διάμεσος Μ απέχει από την ελάχιστη τιμή 6,5+6=12,5 μονάδες ενώ από την μέγιστη τιμή 

4,5+7=11,5 μονάδες. Υπάρχουν ενδείξεις αρνητικής ασυμμετρίας (δηλαδή μετατόπισης προς 

τις μεγαλύτερες τιμές, στα δεξιά) 

 

 

Συντελεστής ασυμμετρίας Pearson SP 

Χρειάζεται να υπολογιστεί η τυπική απόκλιση S 

S = +√S2 = √90,25 = 9,5 

Άρα 

SP =
x̅ − T0

S
=

27,7 − 31

9,5
= −0,3473 < 0 

Επαληθεύεται ότι η κατανομή των παρατηρήσεων παρουσιάζει αρνητική ασυμμετρία.  
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3 . Το 50% των εισοδημάτων είναι μικρότερα ή ίσα από 28,5 χιλιάδες ευρώ και ταυτόχρονα το 

50% των εισοδημάτων είναι μεγαλύτερα ή ίσα από 28,5 χιλιάδες ευρώ. 

 

4 . Με τη φορολόγηση 20%, το κάθε εισόδημα xi διαμορφώνεται σε 

yi = xi − 20% ⋅ xi = xi − 0,2 ⋅ xi = 0,8 ∙ xi ⇔ 𝐲𝐢 = 𝟎, 𝟖 ∙ 𝐱𝐢 

 

y̅ = α ⋅ x̅ + β = 0,8 ⋅ 27,7 = 22,16 χιλιάδες ευρώ 

My = α ∙ M + β = 0,8 ∙ 28,5 = 22,8 χιλιάδες ευρώ 

TOy
= α ⋅ T0 + β = 0,8 ∙ 31 = 24,8 χιλιάδες ευρώ  

IRy = α ⋅ IR = 0,8 ∙ 10,5 = 8,4 χιλιάδες ευρώ 

Sy
2 = α2 ⋅ S2 = 0,82 ∙ 90,25 = 57,76  

Q1 = α ⋅ Q1 + β = 0,8 ⋅ 22,5 = 18 χιλιάδες ευρώ  

ΥMIN = α ⋅ XMIN + β = 0,8 ⋅ 16 = 12,8 χιλιάδες ευρώ  

ΥMAX = α ⋅ XMAX + β = 0,8 ⋅ 40 = 32 χιλιάδες ευρώ  
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